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Vyznam Grokové miry

Motivace

@ Jako urok oznacujeme cenu vypujcenych penéz. Diky
Uroku dochdzi k navySovani hodnoty penéz v pribéhu
Casu.

@ Vlivem plsobeni inflace se hodnota penéz postupné
snizuje. Aby tomu lidé zabranili a vliv inflace co nejvice
omezili, investuji své penize nebo je alespon ukladaji v
bance, kde o¢ekavaji Urok.

@ Kazda transakce, u které zvazime penize a ¢as, musi
zahrnovat ¢asovou hodnotu penéz.
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Vyznam Grokové miry

Motivace

@ Abychom mohli porovnat rlizné typy investic, je potieba
porovnat hodnotu investic ve stejném ¢asovém
okamziku.

@ Ktomu je nutné uvazovat posun po ¢asové ose bud
dopfedu (budouci hodnota) nebo dozadu (minula
hodnota).

@ Nejjednodussi princip pro srovnani casové hodnoty se
nazyva jednoduché uroceni.
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Vyznam Grokové miry

Zakladni pojmy

@ Penézni obnos, ktery je vypujéeny nebo investovany,
budeme oznacovat jako jistinu.

@ Poplatek nebo cena za jistinu se nazyva urok. DalSi
oznaceni dle druhu investice maze byt dividenda, kupén, ...

@ Cena jistiny byva obvykle vyjadfena v procentech za dané
Casové obdobi. Toto vyjadfeni oznacujeme jako urokovou
miru.

@ Dulezitym Udajem je také obdobi na které je jistina
poskytnuta.

o Jestlize je urok pocitan pouze z vyse jistiny a je
uctovany az na konci obdobi, na které byla jistina
poskytnuta, pak mluvime o jednoduchém uroceni.
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Vyznam Grokové miry

Vypocet uroku

Vzorec pro vypocet vySe Uroku podle principu jednoduchého
aroCeni je nasleduijici:

I = Pit, (1) |

kde
@ /je urok,
@ P jejistina,
@ / je rocni Urokova mira (per annum, p.a.)
@ t Cas uvedeny v letech.
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Vyznam Grokové miry

Vyuziti

@ Jednoduché uroceni se vyuziva hlavné u produktl
splatnych do jednoho roku. Jsou to napt. spotrebitelské
avery, smenky, dluhopisy nebo Uvéry na kreditnich kartach.

@ Dlouhodobé produkty (splatnost je delSi nez jeden rok)

vvvvvv

princip UroCeni nazyvany slozené uroceni.
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Vyznam Grokové miry

UvaZzujme pujcku 8 000 K¢ s urokem ve vySi 7% p.a., ktera
bude splacena za 6 mésicu. Jaka bude vyse Groku budeme-li
uvazovat jednoduché troceni?

Jestlize je vySe aroku z pajcky 9 500 K& na 9 mésicu 427,5 K¢,
jaké je urokovéa mira pujcky?

Jak dlouho musime investovat 4 000 K¢, abychom vydélali
350 K&, vime-li, Ze drokova mira je 7% p.a. Uvazujme
jednoduché droceni.
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Casové principy pfi vypodtu troku

@ Ve vétsiné pripadu neni Casové obdobi, za které se Urok
pocita, uréeno v mésicich.

@ Obvykle je znamé datum pocatku kontraktu a datum
splatnosti, které nemusi pfipadnout na stejny den
v néjakém budoucim mésici.

@ K urceni délky obdobi ve dnech vyuzivame pofadova Cisla
dni v roce. Jedna se tedy o poradi od 1 do 366.
@ Bézné se vyuzivaji dva pristupy:
o presny Cas (exact time) a
o aproximativni pristup.
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Casové principy pfi vypodtu troku

Presny Cas

@ Princip pfesného ¢asu pocita kazdy den trvani pljcky
kromé prvniho.

@ Je to proto, ze poradi dne sjednani pujcky se odecte od
poradi dne splatnosti pujcky.

@ Napf. zacina-li kontrakt 1. ledna a den splatnosti pfipada
na 10. ledna, pak obdobi pljcky pocitame jako

10—-1=09.

Pak je urok pocitan za 9 dni.
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Casové principy pfi vypodtu troku

Aproximativni pristup

@ Aproximativni pfistup pocita s tim, ze kazdy mésic ma 30
dni.

@ Pocet mésicl tedy vynasobime 30 a pficteme zbyvajici
dny, které presahuji 30 denni bloky.

@ Napf. zacina- li kontrakt 1. ledna a konci 20. Unora, pak
obdobi pujcky pocitame jako

1.30+ 19 =49.
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Casové principy pfi vypodtu troku

Uvazujme princip pfesného ¢asu a vypoctéte délku obdobi
Upisu sjednaného 11. Unora 2022, ktery byl splatny 31.
Cervence 2022.

UrcCete délku obdobi, dle metody presného Casu, od 1. prosince
2021 do 15. bfezna 2022.
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Casové principy pfi vypodtu troku

Délka roku

@ Pro vypocet Uroku je pak potfeba prevést pocet dni na
roky.
@ Ktomu se vyuzivaji dva pristupy:
o Ordinarni vypocet uroku (ordinary interest), ktery uvazuje
360 dni v roce a
o Exaktni vypocet uroku (exact interest), ktery uvazuje 365
resp. 366 dni v roce.



Finanéni matematika

Casové principy pfi vypodtu troku

Vypoctéte jednoduchy Grok z ¢astky 12 000 K& na 65 dni pfi
Urokové sazbé 7% p.a. Uvazuijte

a) ordinarni Urok,
b) exaktni arok.

.

Vypoctéte jednoduchy Grok z ¢astky 2 500 K¢ vypujcené 30.
Cervna 2021 a splatné 2. listopadu 2021 s Urokovou sazbou
9,5% p.a. UvaZzuijte princip presného ¢asu a ordinarniho Groku. )
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Casové principy pfi vypodtu troku

Antonin si ulozil na spofici U¢et s Urokovou sazbou 4,25% p.a.
gastku 5 680 Ké&. Urok je na Uget pripisovan &tvrtletné. Pokud
by doslo k vybéru penéz pred uplynutim celého Urokovaciho
obdobi (&tvrt roku), pak nebude Urok za dané obdobi pfipsan.
Pokud Antonin potfebuje 4 550 K¢ 45 dni pfed koncem
urokovaciho obdobi, vyplati se mu vybrat penize ze svého
spofriciho U¢tu nebo si ma radeéji vzit pujcku z kreditni karty, kde
je urokova sazba 18% p.a.?
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Casové principy pfi vypodtu troku

@ Mame tedy dva typy urCovani casového obdobi a dva
pFistupy k urCeni délky roku pfi vypoctu Uroku.
@ Pokud tyto moznosti nakombinujeme, dostavame Ctyfi
zpUsoby vypoctu Uroku:
o Presny cas a ordinarni urok - vyuzivano nejcastéji
bankami, proto se oznacuje jako bankovni pravidlo;
o Presny ¢as a exaktni urok - vyuzivano na kreditnich
kartach;
o Aproximativni ¢as a ordinarni urok - ¢as je dan v
mésicich nebo letech
o Aproximativni ¢as a exaktni urok - téméf se nevyuziva.
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Budouci hodnota pii jednoduchém troéeni

@ Vyrazem budouci hodnota (S) ozna¢ujeme hodnotu
penéz v néjakém budoucim okamziku, kdy dochazi ke
zohlednéni pfipisovani droku.

@ Jedna se tedy o soucet jistiny a uroka.

@ Muzeme odvodit vzorec pro vypocet budouci hodnoty:

S = P+l
— P+ Pit
= P(1+it).

Tedy budouci hodnotu penéz pii jednoduchém uroceni
ur¢ime jako:

S=P(1 +it) QU
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Budouci hodnota pii jednoduchém troéeni

Kolik si vybereme z UcCtu, jestlize jsme ulozili 1 680 K& dne
20. 4. pri trokové sazbé 7,5% p.a. a vybirat budeme 30. 10.
téhoz roku? Pro vypocet Uroku vyuzijte bankovni pravidlo.

.

Uvazujme spofici uCet s irokem 9,2%. 1. ledna bylo na uctu
3 582,38 KC. 4. bfezna bylo na ucet vlioZzeno 250 K¢ a 28.
dubna 375 K¢. Kolik penéz bylo na G¢tu 30. ¢ervna, pokud
uvazujeme jednoduché Uroceni a bankovni pravidlo?

.
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Soucasna hodnota pfi jednoduchém uroceni

@ Uvazujme obligaci u které je nam znama jeji hodnota v den
splatnosti (budouci hodnota) a vySe urokové miry.

@ Abychom byli schopni ur€it cenu, za kterou by obligace
méla byt prodavana dnes, potfebujeme urcit jeji
soucasnou hodnotu P.

@ Mlzeme tedy odvodit vzorec:

S = P(1+1it)
S P +it)
14+it 14t
S. _p
141t

@ Soucasnou hodnotu tedy ur¢ime jako
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Soucasna hodnota pfi jednoduchém uroceni

Najdéte sou¢asnou hodnotu obligace, jestlize jeji cena v den
splatnosti bude 1 600 K¢, datum splatnosti je za 15 mésicu a
urokova mira je 7%.

Jestlize mate moznost ulozit penize s Urokovou sazbou 7,25%,
je vyhodnéjsi zaplatit dnes 580 K¢ nebo za 9 mésict 600 KE?
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Soucasna hodnota pfi jednoduchém uroceni

Diskontovani upisu

@ U pujcek s jednoduchym Urokem muze dojit k preprodani
treti strané.

@ Ta koupi kontrakt obvykle za niz8i cenu nez je cena v dobé
splatnosti.

@ Proces se nazyva diskontovani upisu.

@ Chceme najit soucasnou hodnotu Upisu s pouZzitim
urokové miry, kterou pozaduje treti strana.

@ Novy vlastnik pak dostane puvodné domluvenou hodnotu
v Case splatnosti.

@ Vypocet obvykle probiha ve dvou krocich, kdy nejdfive
zZjistime cenu Upisu v Case splatnosti (budouci hodnotu).
Poté najdeme soucasnou hodnotu, kdy vyuzijeme
urokovou sazbu, kterou pozaduje novy vlastnik, a budouci
hodnotu Upisu.
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Soucasna hodnota pfi jednoduchém uroceni

Najdéte hodnotu Upisu na ¢astku 8 000 K¢ s irokem 9,25%
splatného za 18 meésicuq, jestlize byl 5 mésicu pred splatnosti
diskontovan se sazbou 8%.
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Porovnani hodnoty penéz v riznych ¢asovych okamzicich

Zlaté pravidlo financi: Penize neni mozné scitat nebo
porovnavat, pokud nejsou ocenény ke stejnému ¢asovému
okamziku.

Na zékladé smlouvy mize zékaznik zaplatit za zbozi 2 000 K&
okamzité a nasledné provede dvé splatky, prvni po 6 mésicich,
kdy zaplati 3 000 K¢&, a druhou po 9 mésicich, kdy zaplati 4 000
Ké. Urokova sazba je 12%. Jaka by byla cena zbozi, pokud by
ho zaplatil okamzité celé? (Je nutné vypocitat sou¢asnou
hodnotu v8ech splatek).
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Porovnani hodnoty penéz v riznych ¢asovych okamzicich

Uvazujme avér ve vysi 4 500 K¢ sjednany 2. fijna, ktery ma byt
splacen dvéma stejné vysokymi splatkami v nasledujicim roce.
Prvni splatka méa probéhnout 15. Gnora a druha splatka pak 15.
dubna. Urokova mira je ve vysi 7,5%. Uréete vysi téchto
splatek. Uvazujte bankovni pravidlo pro vypocet vySe Groku.

Uvazujme osobu, ktera emitovala dvé obligace. Jedna je
splatna za 3 mésice v hodnoté 8 250 K¢ a druha je splatna za
15 mésict v hodnoté 12 480 K&. Urokova mira je ve vys$i 5,5%.
Jakéa bude hodnota téchto zavazkl za 9 mésicu?

\
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Mimoradné splatky

vvvvv

byt v den splatnosti splacena jistina a urok z jistiny.

@ Neékteré uvéerové produkty ale umoznuji klientovi
mimoradné splatky, kdy dochazi ke splaceni ¢asti tvéru

vvvvvv

@ Jsou znamé dva pfistupy k vypoctu zlstatku dluhu
v pripadé mimoradnych splatek u jednoduchého Uroceni:

o Kupeckeé pravidlo - spi$e historicky vyznam, témér se jiz
nevyuziva. Uvazuje zlstatek dluhu v den splatnosti jako
soucet budoucich hodnot jistiny (ta je zaporna) a splatek
(kladné).

o US (United states) pravidlo - byva vyuzivano v pfripadé
kreditnich karet, pokud nedochazi k navySovani dluhu.
K datu, kdy je u¢inéna mimoradna splatka je vycislen cely
dluh i s Uroky a od této sumy je splatka odectena. Poté
uvazujeme novou dluznou €astku, ze které je poc€itan arok.



Finanéni matematika
Mimoradné splatky

Uvazujme jednoduché arokovani. Klient si vzal pljcku ve vysi

5 000 K¢, ktera je splatna za 15 meésicu pfi Urokové mife 9%
p.a. UCinil dvé mimoradné splatky, jednu ve vysi 1 200 K¢ po 4
meésicich a druhou ve vysi 950 K¢ po 9 mésicich. UrCete vysi
dluhu v den jeho splatnosti. VyuZijte Kupecké pravidlo i pravidlo
UsS.

.
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Primérny den splatnosti

@ Uvazujme situaci, kdy mame dluh splatit nékolika
splatkami v budoucnosti. U téchto splatek zname jejich
vysSi a ¢as, kdy maji byt provedeny.

o Stejny dluh je ale mozné splatit jednou splatkou ktera
bude odpovidat sou¢tu vyse uvedenych splatek. Pro
tuto splatku ale musime urc¢it €as, kdy ma byt provedena.

@ Hledany termin, kdy se hodnota jediné splatky rovna
souctu plvodnich splatek, se nazyva pramérny den
splatnosti.

@ Budeme ho oznacovat t a obvykle byvé vyjadieno jako
pocet dnli od souCasnosti.
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Primérny den splatnosti

Dluh mé byt umofen dvéma splatkami. Obé maji byt ve vysi

1 800 K¢ a jsou splatné za 45 dni a za 90 dni. Urokova mira je
7% p.a. Najdéte termin, kdy by stejny dluh byl umoren jednou
splatkou ve vysSi 3 590 K¢.

Developer ma nasmlouvanou praci za 15 000 K¢ za 35 dni,

21 000 K¢ za 45 dni a za 30 000 K¢ za 75 dni. Uvazujme
urokovou sazbu 5,5%. Najdéte primeérné datum splatnosti, kdy
by nasmlouvana prace mohla byt uhrazena jedinou splatkou.
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Primérny den splatnosti

Zobecnéni

@ Celou situaci muzeme zobecnit.

@ Budeme predpokladat, ze vyse jediné splatky se rovna
vy$i souétu puvodnich splatek, pak datum ¢ bude
predchazet datu posledni splatky.

@ OznaCme:

e P; vySe prvni splatky v Case ti;
o P, vySe druhé splatky v ¢ase b;

o P, vyse n-té splatky v Case ty; B
e P vyse jediné ekvivalentni splatky v ¢ase t.

o Plati: P=P; + P+ -+ Ph.
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Primérny den splatnosti

o Pfedpokladejme, Ze t bude datum, ke kterému budeme
pocitat Casovou hodnotu penéz a i bude Urokova mira za
jednotku ¢asu. Tim nam vypadne 360 z jmenovatele
zlomku vyjadfujiciho délku ¢asu.

@ Pak mUzeme vyjadrit hodnotu splatek jako:
PA+it-8] =P [1+it—t)] +-+Pa[1+i(t—ts)].
@ A odtud vyjadiime pramérny den splatnosti jako

Pity + Polo + - - - + Phty

i= - @
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Primérny den splatnosti

Uvazujme osobu, kterd musi uhradit 5 zavazku: 3 200 K¢ za 30
dni, 2 400 K¢ za 48 dni, 5 000 K¢ za 60 dni, 4 500 K¢ za 90 dni
a 7 000 K¢ za 118 dni. UrCete primérny ¢as splatnosti, kdy
mohou byt vS§echny zavazky ve vysi 22 100 K¢ uhrazeny
najednou.
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Net present value (NPV)

@ V situaci, kdy spole¢nost investuje do zbozi nebo majetku,
je potreba ovéfit, jakou budou mit tyto vydaje miru
navratnosti.

@ Jednim ze zpusobu, jak porovnat naklady a o¢ekavany
vynos, je nalezeni net present value (NPV).

@ NPV uréuje rozdil mezi naklady a vynosy, kdy
porovnavame soucasnou hodnotu téchto velicin.

@ Mira vynosnosti se pro tyto Ucely nazyva naklady na
kapital a obecné koresponduje s cili a poZzadavky na
investice.
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Net present value (NPV)

Postup vypoctu NPV

@ Ukazeme si zjednoduseny postup, kdy jsou vSechny
budouci vynosy preneseny do soucasnosti za predpokladu
vybrané miry vynosnosti.

@ Poté jsou porovnany se sou¢asnou hodnotou investic.

@ V rovnici pro NPV budou mit vynosy kladné znaménko a
vydaje zporné znameénko.

@ Jestlize vysledna NPV bude kladna, pak budou naplnény
cile spolecnosti na investici a spole¢nost bude mit vyssi
nez oCekavany vynos.
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Net present value (NPV)

UrCete NPV investice 25 000 K¢ pfi oCekavané mife vynosnosti
14 % roCne, jestlize investice vynese 14 000 K€ za 9 mésicu a
dalSich 15 000 K¢ za 14 mésicu.
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